

全省数字经济高质量发展大会

数字潮涌奋楫行 积厚成势向未来

我省加速打造数字变革高地助推数字经济实现高质量发展

南 苏

数字经济是世界潮流、时代机遇,是新时代的一场新经济革命。从数字浙江先发,到推进两化深度融合、大力发展以互联网为核心的信息经济,再到打造数字经济“一号工程”,浙江积极抢占数字经济竞争制高点,不断激发高质量发展新动能。

作为全国数字经济发展的先行省,过去五年,浙江坚定把握新一轮科技革命和产业变革的历史机遇,尤其是获批建设首批国家数字经济创新发展试验区后,浙江坚持以数字化改革为引领,以领航者和弄潮儿的姿态,持续深化“三区三中心”建设,奋力打造数字变革高地。

发展步伐铿锵有力,发展成效硕果累累——全省数字经济总量从2017年的1.96万亿元增长到2021年的3.57万亿元,占地区生产总值比重达48.6%,位居全国省(区)第一,数字经济已成为浙江经济社会高质量发展的“金名片”。

时代的篇章不断开启,发展的命题日新月异。当前,浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的光荣使命,勇立潮头再出发,浙江要牢牢掌握数字变革的历史主动、战略主动,以数字化改革为引领,坚定实施数字经济“一号工程”升级版,聚焦数字产业化、产业数字化、数据价值化、治理数字化和数字普惠化,打造数字经济强省和数字变革高地,率先构建全面共享、引领未来、彰显制度优势的数字文明,为推进共同富裕先行和省域现代化先行提供强大引擎。



城西科创大走廊



紫光恒越智能工厂

扬帆数字蓝海 全省经济发展的“动力引擎”

行走之江大地,处处感受着创新潮流。在创新的浪潮中,数字经济是一道亮丽的风景线。

浙江是数字经济发展的先行省。早在2003年,浙江就提出建设“数字浙江”,历届省委、省政府一张蓝图绘到底,一任接着一任干,数字基因始终一脉相承。2017年,浙江省委经济工作会议确立数字经济“一号工程”,加快构建以数字经济为核心的现代化经济体系。

2021年,数字化改革更是翻开了“数字浙江”建设的崭新篇章,搭建了迈向现代化和共同富裕的“船”和“桥”,“浙”五年,全省数字经济发展势强行稳,引擎动能显著增强,数字经济核心产业增加值增长到2021年的8348.3亿元,年均增速13.3%。数字经济已成为浙江经济社会高质量发展的“金名片”。

数字带来的巨变,让人眼前一亮。传统企业站上了“智造”潮头——基于数字孪生、人工智能、大数据等信息技术,未来工厂让生产、管理、物流到检测等各个系统实现了互联互通;以工业互联网为基础,以数据为资源要素,“产业大脑”成为政府侧和市场、生产端与消费端之间的最佳媒介;新华三、海康威视、大华股份、中控技术……一大批浙江数字经济龙头企业涌现,在部分领域实现全球“领跑”或“并跑”。

值得一提的是,伴随着科技创新不断实现新突破,浙江数字经济核心产业R&D(研究与试验发展)占增加值比重达到7.3%,是全社会研发强度的2.5倍;数字经济高新技术企业突破1.1万家;国家实验室、大科学装置取得零突破,类脑计算芯片、飞天操作系统等一批创新成果领先国际。

一桩桩、一件件、一幕幕,这股“数字风”不仅激发了澎湃新动能,催生出新业态、新模式,更让浙江打造数字变革高地有了底气。

在浙江,跨境电商、直播电商、数字贸

易、数字生活等新业态新模式加速发展,《浙江数字生活新服务指数报告》显示,2021年省数字生活新服务指数全年增速达23.7%,位居全国省(区)第一名,杭州市位于全国335个城市第一名。

数字撬动变革 构建“产业大脑+未来工厂”新生态

去年2月,浙江启动实施数字化改革,推动“数字浙江”建设进入新阶段。加快构建数字经济系统是经济领域数字化改革的重点任务。数字经济系统以“产业大脑+未来工厂”为核心,以产业大脑核心能力建设为关键,以重大应用建设为牵引,以未来工厂等现代化新型组织为抓手,不断破解经济领域各方面体制性障碍等问题,为企业生产经营赋能、为产业生态培育服务、为政府数字化治理助力。

“公司现寻求有志于工厂数字化服务的厂商共同努力,服务好更多的制造业伙伴。”打开浙江智能制造公共服务“浙企智造在线”首页“我要对接”板块,在这里,亟待转型的企业有了数字化升级需求的“发声”平台,优质供应商也可根据需求有针对性地寻找合作方。“浙企智造在线”为浙江制造业企业实现数字化转型搭建了一座“服务站”。



浙里办

作为浙江省数字化改革第二批“最佳应用”,省经信厅牵头建设的智能制造公共服务——“浙企智造在线”应用建有企业服务端和政府治理端,主要为全省近40万家工业企业提供案例学习、诊断咨询、改造对接、政策标准等一站式精准服务,赋能企业数字化转型和政府治理能力提升。

产业大脑是数字经济系统建设的重中之重,其定位是“知识库和能力中心”,核心是数据计算分析、知识集成应用、逻辑推理能力。从城市到乡间,从工业到农业,从“盆景”到风景,数字的力量不断向深度广度延展。

“扫描二维码,茶叶的‘前世今生’都一目了然。”安吉某茶企负责人说道。

去年,安吉县以安吉白茶开采为契机,上线运行全省首个市级“浙农码”应用——安吉白茶“浙农码”。它打破了“数据孤岛”,将不同农业信息系统中的数据进行统一和归集,为安吉白茶建立统一的数字身份,进而有效指导安吉白茶产业的管理和发展。通过数据整合,赋予安吉白茶17万亩茶园全程监管的“最强大脑”,真正达到数字化、一体化和现代化。



安吉白茶“浙农码”

释放数字力量 治理能力升级的“关键钥匙”

数字经济不仅重塑生产方式,也正推动生活方式、治理方式的深刻变革。2017年以来,浙江省以政府数字化转型为切口,在省域层面不断放大治理数字化场景,持续完善数字治理体系,高水平推进省域治理体系和治理能力现代化。

疫情对政府治理、城市管理等提出了新的要求,推动治理数字化加速。2020年2月,浙江充分发挥政府数字化转型体系化优势,依托“大数据分析+网格化管理”,首创“一库一图一码一指”精密智控机制。依托公共数据平台,以数据“聚”“通”“用”提升整体防控、联动作战能力。

从数字政务走向整体智治,无论是理论研究还是实践探索,浙江治理数字化都走在前列。“掌上办公之省”“掌上办事之省”“掌上治理”之省,数字法治建设成效显著,“互联网+监管”系统建设与应用综合评价全国

第一,公共数据应用连续两年获得“中国开放数林指数”综合指数全国第一,涌现出一批重大应用;全省依申请政务服务事项“一网通办”率达到85%。

海量数据背后,亦能洞见无穷价值。

偌大的创新园区,不到半年时间就建成投用,吸引华为、翼能科技、中国移动创新研究院等26家企业入驻……今年5月,位于温州市瓯海区的中国(温州)数据智能与安全服务创新园正式开园,未来五年内还将引育数据安全行业企业100家以上,相关数字经济企业500家以上,入驻专业人才1万人以上,力争数据安全与应用产业“3年成规模,5年破千亿”,打造数据安全行业创新高地。

解锁致富密码 持续做大蛋糕的“重要底气”

数字经济具有高创新性、强渗透性、广覆盖性,不仅是新的经济增长点,而且是改造提升传统产业的支点,已经成为构建现代化经济体系的重要引擎。

面对浙江高质量发展建设共同富裕示范区的时代命题,如何推动数字经济发展,持续做大经济蛋糕?

当前,要在高质量发展中促进共同富裕,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。共同富裕不仅仅是一个经济概念,更聚焦人的方方面面,落脚点归根是人。

放眼浙江,全省统筹推进数字城乡建设,推动城乡同步规划建设千兆网络、5G网络、移动互联网,促进城乡要素双向自由流动,合理配置公共资源。联动推进未来社区、未来乡村建设,联合打造未来邻里、低碳、交通、治理等多跨场景,构建公共服务优质共享、人居环境宜居宜业、城乡融合整体智治、城乡风貌整体大美、浙派文化特色彰显的共同富裕现代化基本单元,建设1000个以上未来乡村,引领带动10000个以上美丽乡村开展数字化建设。

在乡村这一广阔的建设场域,数字化创

新以一种崭新的、变革性的力量赋能乡村农业。

全省经济系统将持续推进数字普惠化,实施山区26县数字产业倍增计划,鼓励发展“绿色+智慧”特色产业,支持建设特色生态产业平台和山海协作“产业飞地”“科创飞地”,完善项目流转机制,加大数字经济重大项目招引和人才柔性引进,鼓励依托绿色生态优势发展分时经济。

未来,还将实施山区26县“智造攀登”计划,围绕“一县一业”制定数字化转型路线图,推广数字化服务总承包模式,推动规模以上工业企业数字化改造实现全覆盖,促进生态工业发展。

数说“浙”一年

- 2021年,全省数字经济总量达到**3.57**万亿元,居全国**第四**,占地区生产总值比重**48.6%**,高于全国平均水平**8.8**个百分点,对地区生产总值增长贡献率持续保持在**60%**以上。
- 2021年,全省数字经济核心产业增加值达到**8348.3**亿元,电子信息制造业规模居**全国第三**,产业数字化指数居**全国第一**,累计培育省级**工业互联网平台285**家,未来工厂**32**家。



世界互联网大会

(本版图片由省经信厅提供)